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1. Aktuálnost (novost) tématu 

Diplomant Jiří Krejča si zvolil téma, ve kterém propojuje jeden ze základních konceptů 

starořeckého politického myšlení, Aristotelův koncept zoon politikon, s právně-filosofickým 

uvažováním o současném právu a společnosti. Lze souhlasit s názorem Pierre Hadota, že antická 

filosofie je navzdory svému stáří aktuální i v soudobé společnosti, a to zejména (avšak nikoli 

výhradně) její aktualizací a využitím pro řešení současných problémů (Hadot, Pierre, Co je antická 

filosofie? Praha: Vyšehrad 2017, s. 14 – 15). Aktuálnost a novost tématu je následně 

konkretizována jeho pojetím a zpracováním v předložené diplomové práci. Tradičně je, zejména 

v právním prostředí, Aristotelova myšlenka, že člověk je tvor politický, traktována toliko jako 

poučka, již je dobré se naučit, a je-li kladena do nějakých souvislostí, pak zpravidla jejím 

významem pro chápání státu, případně veřejného (ústavního) práva. Jiří Krejča se vedle toho však 

rozhodl zaměřit svou pozornost na implikace této Aristotelovy koncepce pro oblast 

soukromoprávních vztahů, a nabízí tak inspirativní kritiku soudobé společnosti. V tom je práce 

skutečně originální. 

 

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité 

metody 

Téma lze hodnotit jako náročné. Aby bylo možno zkoumat relevanci Aristotelovy koncepce 

člověka jako politického tvora dnes, je především nutné vynaložit značné interpretační úsilí 

k tomu, aby byla tato koncepce vyjasněna. Platí přitom, že v současné době se již nelze opírat 

pouze o primární literaturu, tedy o Aristotela samotného, nýbrž je třeba pracovat i s literaturou 

sekundární, a vypořádat se tedy s již existujícími interpretacemi Aristotela. To vše je pak třeba 

vztáhnout na současnost. Téma tedy vyžaduje jak pokročilou schopnost analýzy při práci 

s primárními prameny, tak syntetické myšlení při formulování závěrů opírajících se i o prameny 

sekundární. 

 

3. Formální a systematické členění práce 

Práce má 80 tiskových stran, dle počtu znaků má téměř 100 normostran. Práce se vedle úvodu 

a závěru člení na tři kapitoly, které jsou dále členěny na podkapitoly. Práce obsahuje 350 

poznámek pod čarou, což samo o sobě svědčí o důkladné práci s literaturou.  

Z obsahového hlediska lze konstatovat, že práce je členěna přehledně. První kapitola je 

interpretační – věnuje se Aristotelově koncepci člověka jako zoon politikon. Jiří Krejča zde 

nejprve zasazuje Aristotela do širšího kontextu myšlení jeho doby, jednak interpretuje samotnou 

koncepci, jež je tématem této práce. Při výkladu postupuje systematicky – od politické přirozenosti 

člověka směřuje přes výklad o lidských společenstvích až k syntetickému vymezení politického 

tvora. V druhé kapitole pak diplomant rekonstruuje Aristotelův pojem člověka, který není 

v Aristotelově díle nikde podán komplexně. Rozebrány tak jsou různé formy života u Aristotela, 

pojem blaženosti, pojem logu, a otázka svobody jednotlivce v obci. Důležitými pasážemi jsou 

podkapitoly o postavení ženy a otroka u Aristotela. V poslední kapitole se autor věnuje 

Aristotelově koncepci člověka dnes, tedy tomu, zda a nakolik je dnes tato koncepce relevantní. 

Nejprve zkoumá, jak můžeme chápat podstatu člověka a dobrý život dnes, následně otázku 

veřejného prostoru a nutnosti, posléze pak vztahu práva, státu a jednotlivce v současnosti. Poslední 

podkapitola pak zkoumá člověka v kontetxu soukromoprávních vztahů. Procentuálně vyjádřeno 



  

se autor Aristotelově kocepci věnuje cca v 55 % vlastního textu, její relevanci dnes pak cca v 45 

% textu, což lze označit za přiměřené rozvržení práce. 

 

4. Vyjádření k práci 

Jiří Krejča si v práci klade dva cíle – první spočívá v představení Aristotelovy koncepce člověka, 

druhý v zodpovězení otázky, zda lze tuto koncepci využít při řešení otázek dnešní doby. Již zde 

lze konstatovat, že tyto cíle byly splněny. Ač se jedná o nelehké téma, které však svádí 

k povrchnímu zpracování, autor jej pojednal důkladně. Interpretace Aristotela, kterou v práci 

představuje, je originální, přitom se však opírá o hluboké porozumění primárnímu textu a práci se 

sekundární literaturou. Interpretace jako taková se z velké části opírá o interpretaci Jakuba Jinka, 

jehož Obec a politično v Aristotelově myšlení lze považovat za jednu z nejdůkladnějších prací 

o Aristotelově politické filozofii vůbec. Ač se však autor o tuto knihu opírá, nekopíruje styl její 

argumentace, čemuž se ne vždy vyhnou i zkušenější autoři. Vedle toho však autor pracuje 

i s dalšími interprety, a to i cizojazyčnými. Zde je třeba vyzdvihnout, že autor pracuje i s italským 

překladem Aristotela a s italskými autory, což je pro českou literaturu přínos; ač jsou italští 

interpreti Platóna významní, kvůli jazykové bariéře zde nejsou zcela známí. Zde musím mít 

drobnou výtku, že autor nevyužil této své devizy více. Lze konstatovat, že interpretace Aristotela, 

kterou Jiří Krejča představuje, je konzistentní a uvěřitelná, přitom vykazuje mnohé známky 

originality. Výstupem jeho interpretace je koncizní obraz člověka jako politického tvora. 

Druhá část práce se věnuje relevanci Aristotelovy koncepce dnes. Zde autor klade poznatky 

získané dříve do kontextu současného světa. Celkový dojem je příznivý, autor dle mého názoru 

dostatečně prokázal, že Aristotelovo myšlení je relevantní nejen pro pojmenování problémů, které 

v současné době řešíme, ale může nabídnout i možná řešení. Autor zkoumá v zásadě dvě oblasti 

lidského bytí, které člení tradičně na sféru veřejnoprávní a soukromoprávní. Ve veřejnoprávní 

sféře se zabývá zejména hodnotami rovnosti a svobody, jejich vyjádřením v ústavním pořádku 

a zasazením do současných hodnototých rámců. Ptá se po roli státu ve vztahu k životu jednotlivce, 

a dochází k závěru, že přes své dílčí nedostatky soudobý demokratický právní stát představuje 

dostatečný rámec pro dobrý život člověka. Věnuje se proto důkladněji soukromoprávní oblasti 

života, kde nacházíme řadu podnětnějších myšlenek a aktualizací Aristotela. Za podnětné zde 

považuji zejména vyzdvihnutí otázky majetkové nerovnosti, jež dosahuje závratných výšin, 

a problematice pracovněprávních vztahů. Zkoumání pracovněprávních vztahů prismatem 

Aristotelovým je skutečné novum, které předkládanou práci vyzdvihuje nad průměr podobných 

prací. Na této přednosti se nicméně – možná paradoxně – vyjevuje určitý nedostatek práce, který 

spočívá v tom, že řada aspektů současného světa, které autor zkoumá, je vyložena buď ve zkratce, 

nebo nepříliš hluboce. To je pochopitelné vzhledem k omezenému rozsahu práce, který nedovoluje 

hlubší zkoumání těchto jednotlivých fenoménů. Vede to však k tomu, že ve vztahu k dnešní 

společnosti autor nabízí více otázek, než odpovědí. 

Navzdory tomu je třeba hodnotit práci jako vysoce nadprůměrnou. 

 

5. Kritéria hodnocení práce 

 

Splnění cíle práce Vytyčený cíl práce, tedy představení Aristotelovy 

koncepce člověka a zodpovězení otázky, zda lze tuto 

koncepci využít při řešení otázek dnešní doby, je 

splněn. 

Samostatnost při zpracování 

tématu včetně zhodnocení 

práce z hlediska plagiátorství 

Autor práci zpracovával samostatně. V rámci psaní 

pravidelně a hluboce konzultoval s vedoucím práce. 

Kontrola plagiátorství vykázala jen malé procento 

podobnosti a z protokolu plyne, že veškeré shody 

jsou citace zejména z Aristotelových děl.  



  

Logická stavba práce Práce je logicky strukturovaná. Jednotlivé pasáže 

jsou vzájemně provázané a logicky směřují k závěru, 

který autor sleduje.  

Práce se zdroji (využití 

cizojazyčných zdrojů) včetně 

citací  

Práce s literaturou je na vysoké úrovni. Autor 

využívá 49 položek literatury, vedle toho pracuje 

s řadou internetových zdrojů. Řada zdrojů je 

v angličtině, některé v italštině. Vedle klasických 

autorů diplomant pracuje i s literaturou aktuální, jen 

několik let starou. O práci se zdroji svědčí i bohatý 

poznámkový aparát (350 poznámek pod čarou). 

Využitá literatura je smysluplně využita. Autor cituje 

dle uznávaných citačních norem a citace jsou 

formálně správné.  

Hloubka provedené analýzy 

(ve vztahu k tématu) 

Analýza Aristotelova díla je provedena do hloubky. 

Diplomant si k interpretaci vybral pouze pasáže, 

které jsou pro jeho téma klíčové, a ty následně 

podrobně rozebral. Ocenit je třeba, že vedle tradiční 

první knihy Politiky a pasáží Etiky Nikomachovy 

diplomant analyzuje i kontext těchto textů 

s Aristotelovým spisem Historia animalium. 

Analýza prováděná v části věnující se současné 

společnosti je z povahy tématu a zvoleného přístupu 

odlišná. Není komplexní jako analýza předchozí 

části, z hlediska tématu a cílů práce je však 

dostatečná.  

Úprava práce (text, grafy, 

tabulky) 

Práce je upravena velmi pěkně. V textu téměř nejsou 

typografické chyby a obsahuje jen minimální 

množství překlepů. 

Jazyková a stylistická úroveň Práce po stylistické stránce splňuje požadavky 

odborného stylu, a to při zachování čtivosti a 

čtenářské přívětivosti. Jako mírný nedostatek lze 

vytknout autorův sklon se zejména v kapitole týkající 

se současné společnosti vyjadřovat v rámci 

hodnocení některých skutečností mírně emotivně, 

resp. sklouzávat k esejistickému stylu. Práce téměř 

neobsahuje gramatické či pravopisné chyby.  

 

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě 

Tématem práce je koncepce člověka jako politického tvora. Autor dochází k závěru, že tato 

koncepce je relevantní i dnes. Otázka, které se nevěnuje, která se však nabízí, zní: jak je to 

s člověkem v globálním kontextu? Autor nejprve v rámci pojednání o otroctví (s. 42 – 43) nejprve 

odmítá otroctví v soudobé společnosti. Následně na s. 46 n. rozebírá aspekty lidství a (nejen) na 

s. 49 hovoří v tomto kontextu o univerzalitě. Doplňuje to analýzou nutnosti na s. 54 – 55. Následně 

však omezuje své zkoumání na demokratický právní stát (s. 56) a posléze v zásadě na Českou 

republiku. Tento pohled opomíjí skutečnost, že lidé žijící v těchto okruzích mají značně 

privilegované postavení oproti velké většině lidí ve zbytku světa. Tito lidé jsou často 

v podmínkách, které si nezadají s nejhorším otroctvím, a pracují, mimo jiné, na vytváření 

blahobytu, ze kterého prosperujeme my, v demokratickém právním státě. Otázka pro obhajobu tak 

zní: jak autor nahlíží na globální aspekty Aristotelovy koncepce zoon politikon? 

 



  

Doporučení/nedoporučení práce 

k obhajobě 

Práci doporučuji k obhajobě. 

Navržený klasifikační stupeň výborně 

 

 

V Praze dne 8. 6. 2022 

 
_________________________ 

JUDr. Mgr. Martin Koloušek, Ph.D., v. r. 

vedoucí diplomové práce 


